

文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代的中华优秀传统文化资源。不仅属于我们这一代人,也属于子孙万代。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平

——摘自习近平总书记在《求是》杂志发表的重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》

“大港口”助推唐山向海图强

□ 本报记者 回佳佳

港口是国民经济发展的“晴雨表”。4月8日,数据显示:唐山港第一季度完成货物吞吐量20843万吨,同比增长3.37%,实现首季“开门红”。2023年,唐山港货物吞吐量首超8亿吨,居世界沿海港口第二位。4月20日,以我市命名的海军唐山舰入列4年来首次“回家”,停靠曹妃甸港区码头。亮眼的数据、振奋人心的消息,记录的是唐山“向海发展、向海图强”的铿锵足音。唐山港口建设始于20世纪80年代,从早期的“京唐港”,到形成“一港三区”的整体格局,唐山港依托丰富自然资源和雄厚工业基础,怀揣“强港梦”不断前进。近年来,我市全面推进大港口建设,持续优化港口和铁路集疏运体系,打造陆海联动枢纽,港口辐射带动、产业集聚、提升港口集疏能力,经济支撑能力不断增强,唐山港不断在世界港口舞台上崭露头角。

智慧港口建设加速跑

在空无一人的唐山港京唐港区25号泊位上,无人驾驶运输车往来穿梭,远程操控的岸桥、场桥精准抓箱、落箱,全部作业井然有序。这是京唐港区智能创新带来的震撼。走进京唐港区智慧码头控制中心中控室,宽敞明亮的中控室,像个高级“网吧”。工作人员告诉记者,这里就是智慧管理系统,就像一个“超人”,码头上的每个设备就像一个“手指”或者“脚趾”,码头上分布的上千个感知器件就像“千里眼”和“顺风耳”,远在千里之外也能看得见、听得清;通过这套系统,泊位实现了岸桥、水平运输车、轨道吊的智能化作业,不仅效率提升,运营成本也有所下降。每年节省成本730多万元,操作人员也减少了75%,每万标箱综合能耗也比国家标准先进值还低21%。

装上“智慧大脑”,激活“新动能”。2023年,唐山港全力推进各类型码头智能化改造升级,有序推进智慧港口建设。15个智慧港口建设项目全年完成投资5780万元,基于5G技术的集装箱智慧码头创新应用项目、信息安全感知管理平台等一批智慧化项目相继完工并投入使用。新技术、新成果的广泛应用,为港口货物吞吐量增长提供了技术支撑。

绿色港口成为转型发展硬支撑

渤海之畔,在国投曹妃甸港口有限公司专业煤码头上,乌黑的煤炭随着皮带机滚滚向前,被伸展着“巨臂”的装卸机源源不断地装载在靠泊货轮上,每天都有内蒙古、山西等地的煤炭汇聚于此扬帆出海。国投曹妃甸港是“北煤南运”重要港口,建有5万—15万吨级煤炭泊位10个,年煤炭下水能力1亿吨,是国内最大单体码头项目之一。

记者看到,在吞吐量如此巨大的煤炭港口,港区干净整洁,岸基智能动力船舶供给系统、封闭式煤炭条形仓、国内最长的单体项目防风抑尘网……“绿色”随处可见。国投曹妃甸港口有限公司工作人员介绍,公司投资2亿元,在堆场四周布设了总长度4670米的防风抑尘网,可使粉尘总量在现有环保标准基础上消减80%以上。建设的岸基智能动力船舶供给系统已经投入使用,为靠泊货轮提供岸电。一艘7万吨的货船停泊24小时,如烧油发电需耗电2吨,花费约2.5万元,使用岸电只需要4000多元。在节约费用的同时,还能减少大气污染排放。我市把加快绿色港口建设作为转型发展的“硬支撑”,做好清洁能源的“加法”和节能降耗的“减法”,全面推进集疏港铁路、皮带管廊建设,提升港口清洁运输比例。(下转第三版)

中共中央办公厅 国务院办公厅 关于健全新时代志愿服务体系的意见

今日六版

我市召开2024年度市级总林长会议和市级总河湖长会议 扎扎实实行绿水青山就是金山银山理念 加快建设天蓝地绿水清风畅的美丽唐山

武卫东主持并讲话 苏铁成张旭出席

本报讯(记者李雪松)4月22日上午,我市召开2024年度市级总林长会议、市级总河湖长会议,总结2023年工作,部署2024年任务。市委书记武卫东主持并讲话,市领导苏铁成、张旭、李丽、沈建国、赵晋进、张涛出席有关会议。会议指出,各级各部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察河北、视察唐山重要指示,全面落实党中央决策部署和省市市委工作安排,巩固拓展主题教育成果,深入开展党纪学习教育,扎扎实实行绿水青山就是金山银山理念,全面落实林长制、河湖长制,全面落实国家发改委《支持唐山高质量发展总体方案》。(下转第三版)

英雄唐山 舰城同行

人民军队为人民

海军唐山舰官兵走进市截瘫疗养院送温暖



4月22日,海军唐山舰官兵来到唐山截瘫疗养院慰问并为疗养员们理发,理完发的邓亚萍老人看着镜子中的新发型,脸上露出了满意的笑容。本报记者 闫军 摄



4月22日,海军唐山舰女兵为唐山截瘫疗养院疗养员表演文艺节目。本报记者 闫军 摄

本报讯(记者卢山)4月22日上午,参加“英雄唐山·舰城同行”舰艇开放和军民共建活动的海军唐山舰官兵代表一行7人,来到唐山市截瘫疗养院,看望截瘫体养员并为他们送上一份特殊的关爱——爱心理发,用实际行动展现了人民军队为人民的真情情怀。当天10时许,唐山舰官兵代表从曹妃甸区驱车赶到市截瘫疗养院,在参观了院展室和阅览室后,带着备好的礼物来到疗养区一病室。在这里,杨玉芳、高志宏夫妇现场朗诵了原创诗歌《见了你们格外亲》,这首为了感恩军人、歌颂在唐山大地震中英勇救灾的解放军的诗歌,让唐山舰官兵代表们热血沸腾,他们为杨玉芳夫妇赠送了唐山舰舰徽、舰帽。杨玉芳也给他们送上了自己所写的长篇小说《凤凰吟》和诗集《心地放歌》。手捧着金灿灿的唐山舰舰徽,头戴唐山舰舰帽,杨玉芳激动万分:“唐山舰‘回家’了!我感到非常骄傲和自豪!作为大地震的亲历者,我见证了唐山这座英雄城市的凤凰涅槃,深深感受到了党的温暖。解放军对唐山恩重如山,唐山人民对解放军情深似海,今天见到唐山舰的官兵,就像见到了亲人,心情无比激动。今天唐山发展得很好,人们安居乐业,民生福祉不断提高,残疾人社会保障和服务体系不断完善,我们残疾人也活出了精彩人生。唐山人民永远不会忘记军人解放军。”

后,海军唐山舰官兵代表江婷表演了优美大气的扇子舞《万疆》,为截瘫体养员们送上了温暖的祝福。“看到唐山大地震中的截瘫患者如此乐观坚强的生活态度,我被唐山的涅槃重生和抗震精神深深感染。他们的精神也激励着我们舰城同行,沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进!”“小伙子,你在部队多少年了?”“多久回家一次呀?”“你这手艺不错呀!”……在随后的理发过程中,唐山舰官兵们与截瘫体养员们边聊天边理发,疗养院的阳光室里欢乐而温馨。“看到他们一走进来,我心里特别高兴,眼泪忍了又忍才忍下来的,亲人来了就是这种感觉。他们专程到这来看我们,说明他们心中有我们,他们给我们带来了温暖和幸福。”截瘫体养员邓亚萍激动地说。一声声问候,一句句叮咛,彰显了军民之间的深厚感情。参加完当天的活动,海军唐山舰官兵代表刘洋感触颇深:“今天我来到唐山截瘫疗养院为截瘫体养员服务,与他们近距离接触,让我深深感受到了英雄城市的力量、英雄人民的坚韧和大爱唐山的温度。感恩、博爱,是这座城市最鲜明的底色。‘无私、无悔、无畏、无敌’这是唐山舰的舰训,与‘公而忘私、患难与共、百折不挠、勇往直前’的唐山抗震精神一脉相承。作为唐山舰的一员,我将不忘初心、牢记使命,绝不辜负唐山人民的厚望和期望,奋进深蓝写忠诚,敢打必胜卫海疆,让唐山,这个我们共同的名字更亮!”

全市推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作会议召开

田国良主持并讲话

本报讯(记者杨星星)4月22日上午,全省推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作视频会议后,我市接续召开会议。会议深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实全省会议精神,安排部署相关工作。市长田国良主持会议并讲话。市领导乔朝英、张月仙、郝志军、张振兴,市政府秘书长胡维刚出席会议。会议指出,推动大规模设备更新和消费品以旧换新是稳增长、促转型的重要举措,要坚持专班推进,创新工作方法,总结推广经验。(下转第三版)

市政协举行共青团青联界别委员工作室揭牌活动

苏铁成出席并致辞

本报讯(记者孙豫)4月22日,市政协在高新区百川创新科技服务有限公司举行共青团青联界别委员工作室揭牌活动。市政协党组书记、主席苏铁成出席揭牌活动并致辞。市政协秘书长李长远主持揭牌仪式。活动中,与会人员首先听取了共青团青联界别委员工作室建设相关情况介绍。在随后举行的揭牌仪式上,委员工作室组成人员代表作了发言,苏铁成发表了热情洋溢、饱含期待的致辞。他说,以界别为依托建立委员工作室,是政协进一步发挥界别优势、拓宽委员履职渠道。(下转第三版)

唐山机场获中国交通运输协会 2023年度科技进步奖

本报讯(记者韩冬 通讯员杨治)近日,中国交通运输协会发布“2023年度科技进步奖”获奖项目名单,唐山三女河机场“面向机场空地一体的航班保障智能调度系统研究与应用”(空地一体化)项目荣获中国交通运输协会科技进步奖二等奖。中国交通运输协会科学技术奖经国家科学技术奖励工作办公室批准设立,是国家科技奖励的重要组成部分,被誉为“全国交通运输行业最高科技奖”。近年来,唐山三女河机场积极响应民航局关于四型机场建设要求,以打造数字机场、智慧机场为方向,2021年同航科院中宇公司成立了国内首家支线机场运行的应用类科技研发实验室,空地一体化项目、智能驱鸟项目、保障节点采集项目、围界防攀爬项目、机坪红绿灯项目等已完成研发并成功上线。空地一体化项目作为实验室研发的投入使用比较成熟的系统,先后获得民航权威机构CAPSE服务创新奖并入选CAPSE第五届创新大赛和中国民用机场优秀案例。此次奖项的获得标志着唐山机场在智慧机场高质量发展的道路上迈出了一大步。唐山三女河机场自2010年通航以来,航线由5条增至25条,通达城市由7个增至29个,旅客吞吐量由3.28万人次增至67万人次,增长了20倍,2023年完成航班起降近7000架次,同比增长45%,旅客吞吐量同比增长93%,运营保障能力和服务水平不断提升,为唐山经济社会高质量发展贡献了民航力量。

毛泽东视察唐山启新水泥厂

70年前的4月22日,毛泽东主席视察唐山启新水泥厂,本报今日刊发此文重温这一历史时刻

今日二版

河北曹妃甸做大做强跨境贸易

经济日报(记者王胜强)走进河北曹妃甸综合保税区,只见码头前船来船往,集装箱整装待发……繁忙景象让人目不暇接。曹妃甸区位于河北唐山南部沿海,拥有国家级经济技术开发区、RCEP实施示范区、综合保税区等多块“国字号”金字招牌。曹妃甸综合保税区是河北省首个综合保税区,也是河北省对外开放的重要平台之一。自2014年4月18日封关运营以来,这里将跨境电商作为外贸转型升级的重要抓手,拓展口岸贸易物流,做大做强国际贸易,努力打造中小企业跨境贸易集

头部企业,培育了唐度(河北自贸区)电子商务有限公司等本地优质跨境电商企业,唐度跨境免税商品体验馆海贸汇店、国际旅游岛店等相继开业。目前,跨境电商总部基地金融、物流、支付等电商产业上下游配套服务企业入驻40余家,实现贸易额4亿美元,年单量达200万单。曹妃甸综合保税区正逐渐成为唐山市打造东北亚地区经济合作窗口城市的新引擎,去年进出口总值达432.15亿元,跨境电商保税进口单量突破100万单,同比增长超100%。曹妃甸经济技术开发区党工委委员、

